

习近平出席金砖国家领导人同金砖国家工商理事会和新开发银行对话会

习近平在讲话中对工商理事会和新开发银行工作予以充分肯定，希望两个机构发扬开拓进取的企业家精神，奋发有为，为金砖国家、广大新兴市场国家和发展中国家经济社会发展作出更大贡献。

习近平强调，要深入开展创新、数字经济等领域合作，打造更多精品项目。加强同金砖国家内外合作机制协同增效和沟通协调，继续向政府部门建言献策，帮助各国不断改善营商环境。既重视经济效益又承担社会责任，心系民生福祉。



本报巴西利亚11月14日电（记者王芳、赵益普）当地时间11月14日，金砖国家领导人同金砖国家工商理事会和新开发银行对话会在巴西利亚举行。中国国家主席习近平、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统拉马福萨共同出席。

五国领导人听取了金砖国家工商理事会、新开发银行代表工作汇报，接受工商理事会代表递交年度工作报告，并分别发表讲话。

习近平在讲话中对工商理事会和新开发银行工作予以充分肯定，希望两个机构发扬开拓进取的企业家精神，奋发有为，为金砖国家、广大新兴市场国家和发展中国家经济社会发展作出更大贡献。

习近平强调，要深入开展创新、数字经济等领域合作，打造更多精品项目。加强同金砖国家内外合作机制协同增效和沟通协调，继续向政府部门建言献策，帮助各国不断改善营商环境。既重视经济效益又承担社会责任，心系民生福祉。

金砖国家领导人在发言中肯定工商理事会、新开发银行所做工作，期待两个机构为增强金砖国家和其他新兴市场国家和发展中国家基础设施和可持续发展项目筹资能力发挥应有作用。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

当地时间11月14日，金砖国家领导人同金砖国家工商理事会和新开发银行对话会在巴西利亚举行。中国国家主席习近平、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统拉马福萨共同出席。图为习近平发表讲话。新华社记者 李学仁摄

习近平会见俄罗斯总统普京



当地时间十一月十三日，国家主席习近平在巴西利亚会见俄罗斯总统普京。
新华社记者 庞兴雷摄

本报巴西利亚11月13日电（记者王芳、丁雪真）当地时间11月13日，国家主席习近平在巴西利亚会见俄罗斯总统普京。

习近平指出，今年是中俄关系承前启后、继往开来的重要年份。双方隆重庆祝建交70周年，举办了一系列丰富多彩的活动，中俄地方合作交流年即将成功落幕，特别是我和你共同宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，将两国关系推向新的历史高度。

习近平强调，新时代要有新举措、新作为。双方要继续共同努力，结合国际形势发展变化，根据各自国家发展和双方合作需要，开拓创新，推动中俄关系在高水平上保持积极健康发展趋势，不断取得新成果，更好造福两国人民，惠及地区及世界。

习近平指出，当前国际形势继续发生复杂深刻变化，不稳定不确定因素增多。中俄要密切战略协作，携手维护国际关系基本准则，反对单边主义、霸凌行径，反对干涉他国事务，维护各自主权和安全，共同营造公平公正的国际环境。

习近平强调，在刚刚结束的第二届中国国际进口博览会上，俄方参展企业成交额比上届增长74%。要持续扩大双边贸易规模。中俄东线天然气管道项目即将投产通气，期待两国能源领域更多战略性大项目落地开花。预祝明后年中俄科技创新年结出硕果。要推动“一带一路”倡议同欧亚经济联盟对接不断取得新进展。

习近平指出，本次金砖国家领导人会晤在国际格局演变和全球治理变革的关键时刻举行。中俄要共同推动各方加强团结合作，发出金砖国家坚持多边主义、维护多边贸易体制的积极信号。中方全力支持俄方明年主办金砖国家领导人会晤和上海合作组织峰会。

普京表示，俄中关系牢固稳定，不受任何外部因素影响，发展势头非常好，前景十分广阔。俄中关系基于深厚友谊和互信，政治上密切协作，经济上互利合作，国际舞台上紧密协调，是真正意义上的全面战略协作伙伴。俄中在维护全球战略安全稳定等方面拥有重要共识和共同利益。当前形势下，双方应继续密切战略沟通，坚定支持对方维护自身主权、安全、发展权益。俄方有信心进一步提升双边贸易规模和平等，加快推进欧亚经济联盟同“一带一路”倡议对接，深化工业、农业、航天、航空、能源、金融等领域合作，将增加对华天然气出口。应继续加强人文交流和地方交往。俄方明年将担任金砖国家轮值主席，愿和中方密切配合，提升金砖国家合作机制影响力。俄方愿同中方加强在上海合作组织框架内合作，特别是安全和反恐合作。

两国元首还就共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

华侨华人热情欢迎习近平主席抵达巴西

浩瀚太平洋隔不断中巴友好

本报记者 张 红

金砖国家领导人第十一次会晤于11月13日至14日在巴西首都巴西利亚举行。应巴西总统博索纳罗邀请，习近平主席出席会晤。就在上月底，博索纳罗总统对中国进行了国事访问。作为东西半球最大的新兴市场国家，中巴拥有广泛共同利益。对于常年生活工作在巴西的华侨华人而言，中巴友好是他们发自肺腑的期待。

“看着习近平主席的车队经过，很激动，很骄傲。”从里约热内卢飞到巴西利亚的巴西华人文化交流协会主席程普参加欢迎仪式后，心情久久不能平复。“中国强大了，我们海外华侨华人也越来越有自信。”

与他有着相似心情的还有500多名常年在巴西生活和工

作的华侨华人，他们中的大多数都是专程从圣保罗和里约热内卢赶来。巴西青田慈善会会长吴玲军说，为了参与欢迎仪式，很多人放下了生意、关上了店门。“这点损失算什么。我们的一切都是祖国给的。能在异国土地上迎接习主席，是我们的光荣。”程普说。

中国和巴西远隔重洋，但浩瀚的太平洋没能阻止两国人民友好交往的进程。1993年，巴西成为第一个与中国建立战略伙伴关系的国家。2019年，巴西是中国在拉美地区最大贸易伙伴，而中国是巴西最大贸易伙伴。中国已连续10年保持着巴西第一大贸易伙伴和第一大出口目的地国地位。

（下转第四版）

习近平会见印度总理莫迪



当地时间十一月十三日，国家主席习近平在巴西利亚会见印度总理莫迪。
新华社记者 张 领摄

本报巴西利亚11月13日电（记者徐伟、李晓晓）当地时间11月13日，国家主席习近平在巴西利亚会见印度总理莫迪。

习近平指出，前不久，我同你在金奈成功举行会晤，就国际和地区形势以及两国关系中的重大问题深入沟通，谈得很好。两国有关部门正加紧落实我们达成的共识，延伸和扩大金奈会晤积极效应。上周，印度作为主宾国参加了第二届中国国际进口博览会。据了解，印度成交额较上届大幅增长，是成交额增幅最大的参展国。中方欢迎印度积极增加优质商品对华出口。双方要扩大双边贸易和投资规模，在产能、医药、信息技术、基础设施建设等领域打造新的合作增长点。要共同办好明年“中印人文交流年”和中印建交70周年庆祝活动，促进民间友好。中印要共同努力，坚持多边主义，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，共同维护发展

中国正当发展权益和发展空间，推动金砖国家合作行稳致远。

习近平强调，我愿同你保持密切沟通，共同把握好两国关系前进方向，增进政治互信，妥善管控分歧，拓展务实合作，引领中印关系更好更稳向前发展。2020年即将到来，希望中印关系在新的一年里取得新的更大发展。我欢迎你明年到中国再次会晤。

莫迪表示，我们在武汉和金奈两次会晤，加深了信任和友谊。我们达成的许多重要共识正在得到落实。印度对第二届中国进博会取得圆满成功表示祝贺，希望同中方不断扩大双边贸易投资，拓展在能源等领域合作，共同努力办好明年庆祝两国建交70周年和人文交流年系列活动。我期待同你继续保持密切交往，妥善管控分歧，引领两国关系取得更多成果，不断迈向新的高度。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

彭丽媛出席金砖国家领导人配偶活动



寒暄、合影留念，共同观看巴西青少年管乐团表演，并同演员们亲切交流。彭丽媛表示，今天的活动使我充分感受到巴西文化艺术的独特魅力。中巴虽隔万里，但友好深入人心。今年恰逢中巴建交45周年，双方举行了一系列文化庆祝活动，受到两国人民欢迎和喜爱。

新华社巴西利亚11月13日电（记者蒋国鹏）当地时间11月13日中午，应巴西总统夫人米歇尔邀请，国家主席习近平夫人彭丽媛出席金砖国家领导人配偶活动。

彭丽媛和南非总统夫人莫采佩在米歇尔陪同下参观了巴西总统官邸黎明宫。彭丽媛同米歇尔和莫采佩亲切

希望双方不断扩大文化交流互鉴，进一步拉近两国人民心灵的距离，让中巴友谊之树万古长青。

图为彭丽媛同米歇尔和莫采佩共同观看巴西青少年管乐团表演后，同演员们亲切合影。

新华社记者 谢环驰摄